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				Introduction

				 

				George Wade would be the last to consider himself a military genius. He was not a Wellington or a Marlborough; but he was brave, wary, generous and methodical. Neither can he be numbered among our great politicians – he was probably too kindly a man to take his place with either class. It is probable that had he sought election as MP for Bath on a democratic basis, as now understood, he would still have been elected. He was a man honoured in Bath and the country at large. He was given an unpleasant job to do in Scotland, yet he did it without offence. He enforced the Disarming Act, yet he incurred no ill will. As Stanhope in his History of England says: ‘that he became personally popular even whilst faithfully obeying the most distasteful orders is remarkable, and testifies to his judicious and conciliatory nature’. He was King to his ‘highwaymen’, paying them well and treating them with consideration. He concerned himself with matters officially outside his brief, such as education, and on behalf of architecture did what he could to save Shawfield, the only house designed by Colen Campbell in Scotland, which was sacked in the Malt Tax Riots in Glasgow in 1725. Wade was a man who made and kept many friends who might easily have been his enemies. He was straightforward and honest, and made a point of seeing the other man’s point of view. He was a flamboyant character and he loved cards, wine, women, comfort, good furniture and art. He had friends in high places but gambled in low dives. He was vain and often commissioned portraits of himself, which he gave to family and friends.

				The Highland roads and bridges are his best memorial. They may have been built for military purposes, but they were ways for folk moving out of the Highlands to learn about the world. In the light of his career the dark days of 1745 are largely forgotten.

				

			

		

	
		
			
				Prologue

				 

				Branches of the Wade family were settled in the West Country from very early days. Wills and records from the 13th century show Wades holding lands in Chew Magna, Wraxall and Kingston Seymour on the Somerset side of Bristol; also in Thornbury, Rockhampton, Stone, Berkeley and Fylton-le-Hayes.

				The Wades of Fylton-le-Hayes bore arms ‘azure on a saltire between four fleurs-de-lis’: their motto was Pro Fide et Patria (For Faith and My Country). Thomas Wade of Fylton and his wife, Margaret Hollister of Almondsbury, bought from Lord Berkeley in 1563 part of the Manor of Brokenborrow in Wiltshire, including the townships of Almondsbury, Hampton, Patchway, Compton and Henbury. From Thomas and Margaret descended three sons: John Wade, who became a colonel in Cromwell’s army; Thomas Wade, later a barrister at law; and William Wade, who may have been the merchant instrumental in sending provisions and troops to Ireland during the Civil War.

				Colonel John Wade served Oliver Cromwell, fighting with Horton’s Brigade in Wales and acting as deputy governor during the siege of Gloucester. He successfully defended the city against the Royalists and was highly commended by the Protector. At other times he was busy providing men and munitions for the army and navy; and as overseer of the Forest of Dean he was active in blowing shot, forging iron and casting guns for the Admiralty.

				In the House of Commons Journal it is recorded that Colonel John Wade was engaged in providing men for Ireland and sending oats and wheat to the value of £2,000; and in 1651, in recognition of his loyalty to the Lord Protector, Colonel Wade was given lands in Wales as a reward for his service in the Welsh Campaign. During the Commonwealth years he was appointed governor of the Isle of Man.

				Also serving in Cromwell’s New Model Army was William Wade, who was promoted to the rank of major in 1649 at the garrison in Bristol (ref: Clarke’s MSS); and for his services to the cause he was given lands in King’s County and Westmeath in Ireland. Major William Wade may be the son of William Wade, a merchant who was busy during the Civil War in sending troops and provisions to Ireland, as noted in the House of Commons Journal in 1643:

				That a sum of six hundred and fifty pounds to be paid to William Wade and John Parrott, merchants or their assignees for wheat to Ireland.

				And in 1649:

				another entry on the humble petition of William Wade was this day read . . . ordered that it be referred to the committee for Irish Affairs at the Council of State to examine the true state of the debt of fourteen hundred and ninety pounds viz six hundred and fifty pounds due by Ordinance of the twentieth day of May 1643 for six hundred and forty pounds and the other of two hundred pounds and to give order for the present payment of what shall appear to be due to the petitioner, or his assigns out of the assessment of fifty thousand pounds for Ireland.

				The Prebendary Hayes Robinson (a descendant of Jerome Wade of Westmeath in Ireland) and Commander Evans of Nailsea Court in Somerset occasionally amused themselves in an endeavour to find a common ancestor, and they came very near to establishing his existence. The Reverend Robinson presented a portrait of General Wade and today it can be seen at Nailsea Court beside the portraits of Colonel John Wade and his wife Ann.

				Commander Evans descends from Colonel John Wade, whose sons, Nathaniel and William were barristers-at-law when they fell foul of the powers in office and were imprisoned in the Newgate Prison, Bristol, implicated in the Rye House Plot. Nathaniel escaped abroad and joined the Duke of Monmouth in Holland, where he acted as Monmouth’s agent and went to and fro between Holland and England, frequently in disguise.

				George Wade’s coat of arms in Bath Abbey is the same coat of arms as that of the Wades of Fylton-le-Hayes in Gloucestershire, who were granted the arms back in the 13th century. It is recorded at Blaisdon that in ‘1260 the King granted it to his cook Henry-de-Wade’. The escallops on the shield signify that the bearer had made a pilgrimage to the shrine of St James of Compostella in Spain. They were later placed on a shield to show the bearer had been a crusader or had made a long pilgrimage.

				There are those who believe that George Wade descends from Thomas Wade of Plumtreebanks in Yorkshire, whose youngest son was Armigel Wade (1511–68), a diplomat and Member of Parliament. Armigel Wade, or Waad, known as The English Columbus, was an Elizabethan voyager to Newfoundland in 1536. His monument proudly boasts that he was the first Englishman to land on the shores of the New World. He was Secretary of State to the Privy Council to Henry VIII, in which office he was succeeded by his son William Wade, later to be knighted.

				Sir William was a distinguished statesman and a Member of Parliament and, like his father, he was a shareholder in the Virginia Company. Later he served as governor of the Tower of London during the Gunpowder Plot. Sir William was undoubtedly responsible for the widespread use of a rhinoceros crest in consequence of his receipt of a gift of a massive rhino horn from the King of Spain.

				The coat of arms of the Wades of Plumtreebanks and Kilnsey is azure on a saltire between four fleurs-de-lis, and bears the motto Pro Fide et Patria but Dugdale in his Herald’s Visitation of Yorkshire in 1665 stated the family were not entitled to bear the coat of arms – in other words, ‘without authority’.

				Until new evidence comes to light, the known facts are that George Wade and his brothers, Jerome and William, are the sons of Major William Wade who fought with Cromwell during the Civil War period and received lands in Ireland in lieu of wages. After the Restoration, Major Wade went to Tangiers, either trading as a merchant or in the newly formed Tangier Regiment.

			

		

	
		
			
				Chapter One

				 

				Early Years

				 

				Horse, Foot and Dragoons, from lost Flanders they call,

				With Hessians and Danes, and the Devil and all,

				The Hunters and Rangers, led by Oglethorpe,

				And the Church at the Arse of the Bishop of York.

				And, pray, who so fit to lead forth this Parade,

				As the Babe of Tangier, my old Grandmother Wade?

				Whose Cunning’s so quick, but whose Motion’s so slow,

				That the Rebels march’d on, whilst he stuck in the Snow.

				 

				This broadside ballad published in 1746, after Culloden, mocking General Wade for his failure to turn back Charles Edward Stuart, the Young Pretender, is the only reference to his birthplace.

				George Wade was born in Tangiers, North Africa, in the year 1673, the third son of William Wade, a major of dragoons in Cromwell’s New Model Army, who had been given lands in Westmeath and King’s County in Ireland. George had two older brothers: Jerome, who inherited his father’s estates in Ireland; and William, mentioned in the alumni list of Westminster School. An entry in the alumni lists of Westminster School gives the following information:

				William Wade, son of William Wade, a Major of Dragoons in Cromwell’s army, by a daughter of the Rev. Henry Stonestreet, Rector of South Heighton, Sussex, and brother of Field Marshal George Wade. Elected head of Trinity College, Cambridge in 1690, admitted pensioner June 28th, 1690 aged 18yrs and later one of the Canons at Windsor Castle; he died in Bath in 1732

				The Alumni Association of Trinity College also gave information relating to the name of the father, added that William Wade was born in Tangiers, North Africa, in 1672, and confirmed the name of the father in an email dated August 2005:

				The Master and seniors, in their wisdom, ruled that from 1675 onwards, certain information including the father’s name had to be given by men entering Trinity College. The admissions book gives William Wade, son of William Wade. Although the entry was not written by Wade himself, it is contemporary.

				To date, no entry has been found in a parish register for the baptism of Jerome, William or George Wade, and until proven otherwise the above entry in Trinity College remains the only written evidence relating to William Wade as their father.

				For the Tangiers connection we need to go back to 1661, twelve years before the birth of George Wade. When Charles II married Catherine of Braganza, she brought as part of her dowry the ports of Bombay and Tangiers and a huge and most welcome cash settlement. Tangiers at that time was a Portuguese possession – one they were only too anxious to give as part of Catherine’s dowry. The port was expensive to run and continually under attack from the Moors, added to which the anchorage was unsafe for shipping. The British Government anticipated that it would be of great value as an operational base from which Barbary Coast piracy might be controlled, to the benefit of the Levant Company traders. It was hoped to encourage merchants to trade in corn, hides, oil, copper and such luxuries as gold and feathers.

				As soon as the King’s marriage treaty was signed, Admiral Montagu, the Earl of Sandwich, was sent to take possession of the port and await the arrival of the English garrison. It may have been at this time that the Wade family went to Tangiers, as merchants or in the military. Major William Wade may have enlisted in the newly formed Tangier Regiment under Henry Mordaunt, the Earl of Peterborough.

				The army mustered on a cold October day on Putney Heath, and after inspection they set off to march down to Dover – a journey which took about eight days. The newly formed regiment were kitted out in their uniforms, undertaking training in musketry and drill in preparation for the warm reception they were to meet from the Moors.

				In 1661, nineteen ships sailed from Dover for Tangiers, and the regiment duly arrived in the port on January 29th. On board one vessel was John Churchill, later to distinguish himself at Blenheim and be honoured with the title of Duke of Marlborough. At first the accommodation was very crowded; but once the Portuguese moved out, life became a little easier. Mordaunt invited the Portuguese to enrol as soldiers, but they refused, and after some bitter exchanges they carried off everything of value and set sail for home.

				During Mordaunt’s time as governor he made a peace agreement with Abd Allah al-Ghailan (known to the English as Guyland or Gayland), the leader of the Moors, and for six months trade was established; it was not to last for long. The first task the regiments undertook was to reinforce the defences and walls against attack, and to build a fortified harbour, known as the Mole. King Charles offered Sir Christopher Wren a commission to survey and direct the works and fortifications of the citadel, but Wren turned it down on the grounds of ill health; the contract went to the great engineer, Henry Sheres. Mordaunt dispatched troops to castles around Tangiers, where they were better placed to ward off the attacks by the Moors.

				In 1663 the Earl of Teviot became governor of Tangiers. The Earl was a professional soldier, and during his leadership, redoubts were constructed beyond the walls, which were further strengthened by a number of forts. Unfortunately the Earl was killed when once again the Moors attacked the port. Eventually the port settled down to an uneasy peace.

				Many who visited Tangiers during its twenty-one years of British occupancy found it a charming place. After the grey skies of England it was delightful to find a clear blue sky and a sun that suggested perpetual warmth. The town was rich in trees and gardens, filling the narrow, dirty streets with aromatic scents and blossoms. There was hardly a house, wrote one traveller:

				without a little garden full of sweet herbs, and pleasant trees, especially the vines which run up pillars, made of stone and espaliers made of great reeds, all their walks and backsides and the spare places covered and shaded with vines, mightily laden with excellent grapes of divers sorts, sizes and shapes.

				Food was plentiful and the inhabitants dined on cold roast beef; Westphalia polony pudding; and all kinds of poultry, including well-fatted ducks. From the surrounding fields there was a generous choice of vegetables, including peas, beans, artichokes and wild asparagus, with apricots, peaches and calabashes. They could enjoy local Parmesan cheese, musk melon, all manner of salads, and Spanish onions ‘thick as a man’s thigh’ all washed down with fine wines. The meadows outside the town permeated the port with rosemary, thyme, marjoram and pennyroyal.

				Social distinctions were strongly marked: the Governor and principal officers of the garrison and their families formed the upper circle, followed by the municipal dignitaries; merchants; ministers; a doctor; and John Eccles, the gunner and writing master, who was in charge of the military school.

				Was it here during his formative years that George Wade’s interest in all things military began?

				The Chapel of Sant Iago was converted for the use of the English garrison, and rededicated to the memory of King Charles the Martyr (Charles I).

				The warm climate and two-week journey from Falmouth to Tangiers was a pleasant excursion for courtiers and their ladies. The ever present threat of attacks by the Berber pirates did not deter the visitors, and may even have added to the excitement of this foreign port. There were the usual amusements: balls, banquets, cards and music. There were pretty walks and gardens, and a popular resort, called Whitehall, where the officers and their ladies refreshed and diverted themselves. For George Wade and his brothers growing up in the garrison, Tangiers must have offered a range of excitement.

				The Earl of Middleton succeeded as governor in 1668; in that year Tangiers was declared a free city and, with this development, Middleton faced new problems. Jewish and European settlers from Morocco, Spain and France had arrived in the four years Tangiers was without a governor following the death of the Earl of Teviot.

				This turbulent civilian population compounded Middleton’s difficulties and, with the continuing threat from the ferocious forces of the Emperor of Morocco, Middleton requested reinforcements. His request went unanswered. Middleton in despair became alcoholic, and died in 1675 after falling from his horse. It was a tragic end for a leader who was well loved by those under his command.

				Three more governors were to control Tangiers before its closure in 1684. It had become a liability – remote, poorly defended and surrounded by hostile Arab forces. It was reckoned that maintaining Tangiers cost the government some £70,000 a year. In 1683 the King resolved, in the interest of economy, to withdraw the English presence from Tangiers, and Samuel Pepys, former treasurer of the Tangier Committee in London, was sent by royal command to settle finances and to supervise the evacuation of the port.

				Sailing with Pepys on the Grafton from Spithead was Dr Trumbull, a brilliant young civilian learned in law; Dr Lawrence, the physician; Will Hewer, the current treasurer of the Tangier Committee; Henry Sheres, the celebrated engineer, who had completed the Mole at Tangiers and was now sent to dismantle the port; and Dr Thomas Ken, the churchman. They were only a few days out to sea when the ship ran into severe weather conditions in the Atlantic. The fleet, driven far off its course to the north, ran through driving rain towards the coast of Ireland. Pepys, suffering from nausea, gave up the unequal struggle and went to bed. Poor Will Hewer lay prostrate in his cabin with seasickness. The following day the weather improved considerably and the fleet made steady progress towards Tangiers. They arrived on September 13th. The coast had been described a few years before in an unpolished verse by a naval chaplain who, like Pepys, was also a secret diarist:

				No sooner from our top-mast we see

				The Turkish hills, the coasts of Barbary,

				But Spain salutes us and her shores discloses,

				And lofty hills against the Turk opposes.

				

				On going ashore, Pepys was dismayed at what he found in the port – corruption, a moral decline and the virtual collapse of discipline. It was evident that the port must be swiftly abandoned. The committee requested all those with property and commercial interests in Tangiers to present their requirements to Samuel Pepys in the Town House.

				By 25th October this work was done, and he took a well-earned break by travelling to Seville for a few days. On his return, the business continued of winding down the port, dismantling the Mole, closing down the garrison and arranging passage home for the regiments and the merchants, their wives and children. Most of the ships were back in England by February 1684. The Port of Tangiers was eventually sold off to the East India Company.

				On their return home, there was a need to find new schools for the young Wades. William was found a place at Westminster School, but his brother, George, was not listed amongst the boys who attended there. It is possible that he continued his education under the tutelage of his schoolmaster, John Eccles; another possibility is that he attended St Paul’s School in London, which gave instruction in military history. John Churchill, later the Duke of Marlborough, and Pepys himself spent some of their schooldays there.

				In 1685 James II succeeded to the throne on the death of his brother, Charles II. This sparked a new Protestant rebellion, and in June of that year the Duke of Monmouth landed at Lyme in Dorset. Monmouth was the firstborn illegitimate son of Charles II and Lucy Walter. Had he been born on the right side of the blanket he would already have been king. There were then, and there are still, believers in a marriage between Charles and Lucy Walter.

				Among Monmouth’s officers, Nathaniel Wade, second in command and acting commanding officer of the Red Regiment, stands out for ability and courage. His father had been a colonel in Cromwell’s army. Monmouth led his men against the Royalist forces, but his amateur soldiers, who were mainly drawn from the peasant class in the West Country, were no match for the Royalists and they were easily crushed by John Churchill, the King’s commander at Sedgemoor. The rebels were brought before the Lord Chief Justice, George, Baron Jeffreys of Wem and four other senior judges at the autumn assizes on the Western Circuit. Four thousand were brought to justice and sentenced according to their involvement in the rebellion. Public hangings took place in the towns and villages throughout Somerset. Burning entrails, and corpses quartered, boiled in salt and dipped in pitch for long-term exhibition, were among the proceedings taken to strike terror into the West Country. The alternative to hanging was transportation to the West Indies as an indentured servant for a term of ten years. In 1690, however, there was a change of government, and free pardons were given. The Duke of Monmouth was not so fortunate – he was taken to London and executed in the July of that year.

				Nathaniel Wade, whose narrative is the best contemporary account of the rebellion, made a list of those officers whom Monmouth commissioned on board ship. Wade ‘remembered’ those the King could not arrest: a few killed at Sedgemoor; a few, like Colonel Holmes, already tried and hanged; a few, like Colonel Manley and Colonel Venner, already safe abroad. When Wade, badly wounded, was brought to Windsor Castle, his life depended on a disclosure of information. He was able to smuggle out a letter with his washing, begging for the names of men known to have been killed or safely abroad. The names reached him tucked in the pleats of his ‘good Holland shirt’, and when submitted to the King, who came in person to see him, provoked the comment “Your friends, Mr Wade, seem to be among the dead.” Nathaniel received a royal pardon and returned to his home in Bristol.

				He became a great partisan of James II; and it was through his means that the King illegally removed from office some of the town council, and substituted others of different political opinions. Seyer, in his history of Bristol, states:

				The contriver of all this mischief, a crafty and intriguing man, Nathaniel Wade, was rewarded with the office of Town Clerk. In 1681 he was practising as a barrister in Bristol and in 1711 he was Steward of the Sheriff’s Court.

				Nathaniel died at Nailsea Court in 1718, but he was never able to rid himself of the name ‘that traitor Wade’.

				The roll call of the rebels can be found in Volume 79 of the Somerset Record Society.

				Slowly and insidiously James II moved Catholics into places of high office; the country was growing ever more uneasy and, when a son was born to James and Mary in 1688, alarm bells started ringing. Mary had suffered many miscarriages, and it was believed in some quarters that the boy was brought into the Queen’s bedroom in a warming pan. The Anglican leaders refused to accept that James Edward was in truth the King’s son and they started negotiating with those who were in touch with William of Orange to offer the throne to him and his wife, Mary, who was the daughter of James II. William accepted. He sailed for England, and landed at Torbay on November 5th.

				The King was not a coward, but rebellion unnerved him, especially when some of his trained officers started to desert. Among the first to go was John Churchill, the King’s friend and commander of the Royal Army. His terrible memories of how his father had met his end resulted in James II fleeing the country, and on Christmas Day 1688 he arrived in France.

				The exiled king was determined to win back his throne, however. In March 1689 he landed in Ireland and, with support from the French, he summoned a Parliament in Dublin two months later, in which he put forward plans to repeal the hated Act of Settlement (whereby Irish Catholics hoped to recover lands appropriated over the past century by English Protestants). However, little could be done until he had achieved control over the whole country.

				William III was urged to take action before it was too late, but he was eager to fight France in the Netherlands and regarded Ireland as a minor irritant. He authorised the dispatch of an expedition to Ireland in 1689, but it was not until June of the following year that he himself took control. There followed some very bitter exchanges between the Jacobites and Williamites, ending with a decisive encounter between the two kings at the Battle of the Boyne in July 1690. James II was defeated, gave up the struggle and retired to France.

				It is believed in the Wade family that George Wade first saw action at the Battle of Augrim in 1691, but this has been discounted as at that time he was with the Earl of Bath’s Regiment in the Channel Islands. In 1690 a sharp battle was fought at Tyrellspass, County Westmeath, between the Jacobites and Williamites, and it resulted in a bloody defeat for the Jacobites. Tyrellspass was subsequently heavily garrisoned by the Williamites, who regarded it, and Mullingar, as the two most strategic locations in their control of the Irish Midlands. George Wade may have witnessed the battle scenes taking place near his home and been prompted to enter the army; in December 1690 he enlisted as ensign in Sir Richard Trevanion’s Regiment of the 10th Foot. However, there was a General Wade at the Battle of Augrim, who may have been related to the family, and this may be the source of confusion. In time the family were able to regain their lost lands and return home to Tyrellspass.

				

			

		

	
		
			
				Chapter Two

				 

				Military Career

				 

				George Wade was appointed ensign in Richard Trevanion’s Company in the Earl of Bath’s Regiment in London on December 25th 1690. Before sailing for Europe, the regiment did a spell of duty in the Channel Islands, but in the spring of 1691 it transferred to Flanders as William III concentrated his troops to confront Louis XIV in the Low Countries. The background to this war is that by 1680 France threatened to dominate and rule the whole of Europe. France at that time was not only the largest nation in terms of population and land area, but also had the most powerful army. The commander of the British Army was William of Orange, who engaged in battle at Steenkerke, a village in the Belgian province of Hainaut, against Marshal Duke François of Luxembourg. After an unsuccessful attempt throughout June and July of 1692, in August William of Orange attacked the main French force, which was in an established entrenched position.

				The British and Dutch after an initial success were beaten back by French counter-attacks, and William was forced to order a withdrawal under cover. Wade’s regiment participated in the bloody action at Steenkerke and helped to cover the retreat of the Anglo-Dutch Army. At the age of nineteen Wade earned fresh laurels at this battle and was promoted lieutenant on February 10th 1692. Wade further distinguished himself at the Battle of Neerwinden, seven miles south-west of St Truiden in Belgium.

				Further promotions followed: on April 19th 1694 Wade was promoted captain lieutenant, and on June 13th captain of the elite grenadier company under the command of William of Orange, who achieved his greatest success in the April of 1695 when he captured the fortress of Namur. The grenadiers were hand-picked men, from the line of companies of every battalion, organised into a special unit which took the place of honour on the right of the battalion line. They were selected on the grounds of being above average height, courageous, strong, robust and ‘well in jambre’ (strong in leg). The military dictionary of 1702 describes a grenadier as a soldier armed with a good sword, a hatchet, a firelock (type of musket) sling and a pouch of three hand grenades. Height and strength were considered essential qualities for these elite shock troops. They wore rimless hats, which exaggerated their height. The addition of hatchets and hand grenades to the musket, bayonet and sword reflects the special tasks these chosen troops were expected to perform.

				Besides being an example in coolness, discipline and courage to the rest of the battalion in the linear firefight, the grenadier was called upon to form the nucleus of every ‘forlorn-hope’ storming party and every last-ditch stand. The grenades then in use were small shells, or hollow balls – some made of iron, some of tin and others of wood or even pasteboard, but most commonly of iron, because the splinters would cause greatest injury. The grenades would be thrown by hand into places where men were crowded, and particularly into enemy trenches. The grenadier carried three of these bombs in a leather pouch. The word grenade comes from the Old French pome grenate; the pomegranate is named after the physical resemblance of the fruit to the early grenades.

				In May 1697 peace negotiations opened and in the following September the Treaty of Ryswick brought the war to a close. Both sides agreed to return their conquests, and Louis XIV announced his acceptance of William III as King of England and Anne as his successor and his abandonment of the Jacobite cause. In the February of 1702 William was out riding from Kensington Palace to Hampton Court when his horse stumbled on a molehill and threw him, breaking his collarbone. He died the following month, aged fifty-one. On his death, Anne, the daughter of James II, ascended the throne.

				The peace of Ryswick was short-lived and England once again prepared for war in Europe – a war provoked by the death in 1700 of the childless Charles II of Spain. Louis XIV accepted the throne on behalf of his grandson, Philip V of Anjou, in defiance of a treaty that stated it should go to Archduke Charles of Austria, and 1701 saw the start of the War of the Spanish Succession. France, Spain and Bavaria opposed the Grand Alliance of England, Austria, the Netherlands, Portugal and Denmark.

				At the outset of the war, John Churchill was appointed captain general of the British forces and supreme commander of the allied forces. Wade, now captain of the elite grenadier company, was once again heavily engaged fighting at Nijmegen, and he was present at the sieges of Kaiserwerth, Venloo and Roermond. In the autumn of 1702 he served at the siege of Liège. It is recorded that Wade’s grenadiers greatly distinguished themselves in storming and holding the citadel, one of the strongest fortifications in Flanders. In March 1703 Wade was appointed major, and later that year at the siege of Huy, on October 25th he was promoted lieutenant colonel of his regiment. The 10th served with great distinction in the Flanders campaigns at Steenkerke and Namur, and no regiment was under more continuous fire.

				It is almost certain that Wade was present at the storming of the Schellenberg. The infantry selected to storm the fortified heights at the Schellenberg in July 1704 were largely English and Dutch, and were predominantly companies of grenadiers.

				The purpose of the war was to relieve the Franco-Bavarian pressure against Vienna; Churchill marched his army up the Rhine, and then moved eastwards preparing to cross the Danube. He set out with 6,000 hand-picked troops over the muddy roads that led to the Schellenberg. In advance went a detachment of engineers whose job it was to make sure that the artillery would not be delayed by bad roads or defective bridges. After some hours of toilsome marching, the town of Donauwörth came in sight and, beyond, the fast-flowing Danube; above them rose the Schellenberg Heights. Riding ahead, Churchill arrived about nine o’clock that morning. There followed hours of impatient waiting for the rest of the army to catch up and for the artillery to establish itself. Ahead lay the fortified camp on the hilltop manned by a garrison of 14,000 good French and Bavarian troops. To storm it would require a major and costly assault which could only be carried out by well-trained troops of exceptional quality.

				What concerned Churchill was whether his soldiers, weary after a fifteen-mile tramp over bad roads, could succeed. It was estimated that two hours would be needed in which to fight and win the battle. By five o’clock in the afternoon they were prepared, and, within ninety minutes more, Churchill was victorious. Despite the brevity of the battle, it claimed the lives of 1,400 soldiers while 4,000 were wounded. Seven allied generals were killed, and nine wounded. The brunt of the action was borne by the English foot. Most gallantly did they mount the well-defended hill; three times they were arrested and repulsed, but in the third attack, supported by the Imperialists, who were led by Prince Louis in person, they prevailed.

				The Bavarians disbanded and fled in disorder. Many made their way to the Donauwörth Bridge, where two or three thousand of their number managed to cross, but the bridge broke under their weight and hundreds were drowned. Donauwörth, the town below the hill, was now Churchill’s and his troops poured into its streets and searched its gabled houses for Bavarian fugitives or plunder.

				When the storming of the Schellenberg became known, the whole of Europe was electrified by the news that a new military factor had entered the field – a spirited and well-trained army, well equipped and led by an able and ruthless general. Churchill had won his first major battle in the war and the British troops basked in the glory: they were now regarded with an unaccustomed respect. By this hard-fought action Churchill had cheered and inspired his men: he had gained for them a strong position, destroyed a greater part of the Bavarian Division, and scattered the rest across the Danube. Before leaving Churchill’s army for the campaign in Spain, Wade may have served once more at the Battle of Blenheim, which was fought on August 13th 1704.

				This battle, so well documented by military historians, will only be briefly referred to here. The battle was forced on the Franco-Bavarian Army by the allies to break the strategic stalemate on the Danube Front. Two thirds of the Franco-Bavarian Army was destroyed, and the threat to Vienna removed, when the Allies overran Bavaria. The casualties were heavy, with the Allied Army losing up to 12,000 killed and wounded. And on the victor of Blenheim, John Churchill, a grateful queen and government bestowed the title of Duke of Marlborough.

				Having established his reputation during a decade of fighting in Flanders, Wade volunteered for service in Portugal as a British contingent was about to be dispatched under the Earl of Galway. On January 7th 1704 the regiments were at Portsmouth awaiting a favourable wind to carry them to the Portuguese mainland. Archduke Charles (later Holy Roman Emperor Charles VI) landed at Portsmouth from Holland to join them; and on January 17th 188 ships, including transports and troops, set sail. Eighteen days later most of them were back again at Spithead owing to the stormy weather, and it was not until February 4th that they finally departed. The regiments sailing for Portugal were those of General Meinhard (the Duke of Schomberg), Harvey’s Horse, the 2nd Dragoon Guards, the Royal Dragoons, Lord Portmore’s Regiment, Stewart’s 9th Foot, Stanhope’s 11th Foot, Barrymore’s 13th Foot, Blood’s 17th Foot, Duncannon’s 33rd Foot, and Brudnell’s and Mountjoy’s regiments.

				It is essential at this point to mention the two key players in the ensuing battles which took place in Spain from 1704 until the signing of the peace treaty. They were James FitzJames, the Duke of Berwick, who commanded the Franco-Spanish Army, and Henri de Massue, Marquis de Ruvigny, the Earl of Galway, who commanded an international force of British, Dutch, German and Portuguese troops.

				James FitzJames, Duke of Berwick, was the son of James, Duke of York (afterwards King James II) and Arabella Churchill, the sister of John Churchill, Duke of Marlborough. After a fine career in Europe under Charles, Duke of Lorraine, he returned home and was appointed colonel of the 8th Foot and Lord Lieutenant of Hampshire; and on March 19th 1687 he was created Duke of Berwick, Earl of Teignmouth, and Baron Bosworth in the peerage of England. He later served in Hungary in another campaign under the Duke of Lorraine. On his return to England his father, James II, appointed him governor of Portsmouth and on February 4th he was promoted colonel of the Royal Horse Guards, the Blues. Finding it impossible to hold Portsmouth, he fled to France to join his father, the King, now in exile. He proposed that James should return with French troops, and accompanied the French Army under Saint-Ruth to Ireland.

				FitzJames served at the siege of Derry and commanded a detached force against the men of Inniskillen. He was present at the Battle of the Boyne and was appointed commander-in-chief of the King’s forces in Ireland. On his return to France he became a naturalised Frenchman in order to be eligible for the rank of marshal of France and to take command of the Franco-Spanish Army for the campaign in Spain.

				Henri de Massue, Marquis de Ruvigny, the Earl of Galway, was a Huguenot. He entered the English service as a major general of horse and in so doing he forfeited his fine estates in Champagne and Picardy. He was at the Battle of Augrim in November 1691, and, in recognition of his services at Augrim and later Flanders in 1693, the title of Earl of Galway was bestowed upon him. By 1704 Galway was resting at his residence, Rookley, near Winchester, growing old, troubled with gout and anxious to retire from active employment. This was not to be – the government had need of his services. In June 1704 he was given command of the forces in Portugal and, with the rank of general, he took over from the Duke of Schomberg.

				By March 8th an Anglo-Dutch fleet brought the Habsburg pretender, Charles III of Spain, to Lisbon. The Anglo-Portuguese made preparations to invade Castile with an army under Pedro II of Portugal; Lord Galway led the British and Freiherr von Fagel the Dutch contingent, and early in 1704 Spain declared war on Portugal. Galway arrived at Lisbon on August 10th and in the following months he was busily occupied in preparation for a new frontier campaign in the spring, and in furnishing the Prince of Hesse with additional forces for the defence of Gibraltar.

				The campaign opened with the invasion of Estremadura. Galway’s plan for an immediate attack on Badajoz was rejected, but in the spring the capture of Albuquerque and Valencia was accomplished. In the autumn Galway was back in Badajoz and on October 2nd the siege began under his direction. While he was superintending the erection of a battery, his right hand was shattered by a shot from the fortress and he was compelled to retire.

				Galway was now anxious to take advantage of Hesse’s attempt to recapture Barcelona and decided to advance straight to Madrid. The scheme, though a bold one, was approved by Marlborough and the English ministers, but the Portuguese put forward so many obstacles that it was only by taking a firm stand that he accomplished his purpose. Now so weak that he had to be lifted on to his horse, Galway drove the Duke of Berwick from the Guadiana to the Henares, took from him 8,000 Spanish troops with 100 pieces of ammunition and provisions, and reduced the fortress of Alcantara and Ciudad Rodrigo.

				In May the Franco-Spanish Army under Marshal Berwick invaded the Portuguese province of Beira and captured the fortress of Castel-Branco on the direct route to Lisbon. Berwick managed to cross the Tagus at Vila Velha to capture Marväo and Portalegre. In June, frustrated by the terrain and bad climate, the Franco-Spanish Army retired from Portugal. Back in Spain Berwick prepared his army to face Galway on August 24th at Malaga. It was after this battle that Wade received the staff appointment of adjutant general in Portugal. March 10th 1705 saw the Allied Army at the Battle of Marbella, and in May a siege of the frontier town of Valencia d’Alcantara ended when it was carried by storm on May 8th. At this siege Robert Duncannon, colonel of the regiment (afterwards the 33rd Foot) was killed, and the colonelcy was bestowed on Wade.

				On April 10th 1706 Wade was wounded at the siege of Alcantara but continued to serve on Galway’s staff. He accompanied the allied forces to Madrid, where the regiment entered in triumph on June 27th. For the next few weeks the regiment maintained their position, giving time for Galway and his army to recover from their injuries. There were some who rested and feasted too well – the food, wine and the temptations of the female population of Spain all taking their toll. Galway watched in despair as his army rapidly succumbed to these attractions and hundreds of his men became ill. They had survived the last round of battles and sieges, and they had seen their comrades killed; now they celebrated that they were still alive. There were more battles to face in the months ahead; soon thousands would lose their lives in the disastrous Battle of Almanza. Galway, finding the capital was demoralising his troops, decided to move them to Guadalajara, where he was in a better position to establish communications with the British forces in Valencia.

				The ‘retreat was made in so good order’, wrote Lord Galway, ‘that the enemy, superior as they were in number, never durst venture to attack us after the warm reception twenty two of their Squadrons met with two Battalions under the command of Colonel Wade in the town of Villa Nova’.

				Wade earned fresh laurels at the Battle of Almanza, where he commanded as brigadier general.

				In April, after long delays, Galway and das Minas began their forward movement, and having first destroyed some of the enemy’s outlying magazines they attacked the castle of Vilena; but they speedily changed their purpose, raised the siege and pressed on. By that time Berwick had already received the greater part of his reinforcements, although the Duke of Orleans, who had made a circuit through Madrid to pay his respects to the King and Queen, had not yet arrived. It could not fail to be noticed that both the pretenders to the crown had quitted their armies only a few weeks or months before and were in comfort in their palaces instead of leading the battle in which their fate would be decided. Lord Peterborough was heard to exclaim, “What fools we are to fight for such as these!”

				The Earl of Galway with an international force including Dutch, German, Portuguese and British troops faced the Duke of Berwick, commanding the Franco-Spanish Army. The allied forces engaged were twenty-five infantry battalions, seventeen cavalry squadrons and thirty guns – in total a force of 15,000 maximum against Berwick’s army of 25,000. In spite of this disparity in numbers, Galway was determined to raise the siege of Vilena and to advance against Berwick.

				On the night of April 24th the Allies camped at Caudete, and at daybreak they marched in four columns towards Almanza, some eight miles distant. At noon they arrived on the plain, and after a short halt they formed up in line, weary from their long march, facing Berwick’s army, who were fresh and ready. The 5,000 recruits Galway had requested from the British Government had failed to arrive. The Duke of Berwick’s army also formed up into two lines. Galway took his position on the left wing and began the onslaught that same day, towards three in the afternoon. He fought as always with great bravery but was disabled by a sabre cut above his eye and was forced to quit the field. Tyrawley took his place.

				On the left was Carpenter’s Brigade of Horse, the 3rd Light Dragoons. Essex’s 4th Light Dragoons and Guiscard’s Dragoons joined Killigrew’s Brigade, comprising Harvey’s Horse, the 2nd Dragoon Guards and Pearce’s Dragoons. Killigrew’s Dragoons (the 8th Hussars) were opposed to the Spanish horse under Popoli. Carpenter’s Brigade was at first driven back by the Spanish cavalry, who were fired at by Wade’s infantry brigade; then Killigrew’s, including Pearce’s Dragoons, charged and drove the enemy back with considerable slaughter. Berwick now sent St Gille’s French horse to the attack. The Portuguese horse fled the field after the first exchange of shots, leaving the British contingent and a few Portuguese squadrons under das Minas outflanked. At this juncture Berwick sent nine French battalions from his second line, and at the same time a powerful array of fresh squadrons made a final charge on the shattered English and Dutch troops.

				The allied left wing, undaunted but greatly fatigued, were obliged to give way. After fierce hand-to-hand fighting Galway’s entire army was routed. The commanding officers of Essex’s, Killigrew’s, Carpenter’s and Peterborough’s Dragoons were killed, while Pearce was wounded at the head of his regiment and six British colonels died fighting at the head of their regiments. Battalions dwindled until there was only a cluster of men fighting around their colours. The battle scenes were horrific. Wade, who had witnessed the scene so many times on so many battlefields throughout Europe, watched helplessly as his friends and comrades lay dying.

				The Allied Army, reduced from 15,000 to 3,500, retired from the field in good order and proceeded to Ontiniente, some twenty-two miles distant. The Allies had lost 4,000 killed and wounded and 8,000 had been captured, along with two Portuguese guns, baggage, twenty-four pieces of artillery, 120 banners and a number of regimental colours and standards. The French loss was estimated at 6,000 killed and wounded, and so severely had they been handled that Berwick did not make a move for five days after the battle. The Duke of Berwick, who always felt he was English, avoided fighting Englishmen wherever possible, instructed his men to give the English quarter and invited the captured officers to a large banquet which he held in their honour two days later.

				The battle was lost for the want of more troops, and through the desertion of the Portuguese regiments, which left the Allied Army in the worst possible position. They fought bravely to the last, and Berwick applauded their courage. Berwick was the victor but he took no pleasure in seeing his countrymen defeated. There was some magnificent fighting at Almanza but the odds were stacked against the Allied Army. The British infantry, not realising the Portuguese had fled, fought their ground desperately for a while but they were eventually driven back slowly step by step. It was the only recorded battle in which an English general at the head of a French army defeated an English army commanded by a Frenchman.

				The Duke of Berwick and the Franco-Spanish Army had won a decisive battle, described by Frederick the Great as ‘the most scientific battle of the war of the Spanish Succession’. One survivor wrote a ballad about that terrible day, and it was quoted in full in a broadside published in 1726.

				The following report confirms that the army were indeed undermanned at Almanza:

				The House of Lords Journal Vol. 19. January 31st, 1711, reported the number of effective men in Spain at the time of the Battle of Almanza; what was on the establishment in Spain at that time and what was needed – that it appears to their Lordships, by the papers given in by my Lord Gallway’s Secretary that the establishment for Spain was 29,395 men. The effective men in Spain at the time of the Battle of Almanza was 13,759.

				Galway left the scene and marched with what was left of his exhausted and tattered army for Alcira on the Xucar and stopped there for six days. Wade emerged from the disaster with an enhanced reputation: he commanded the 3rd Brigade of British infantry, which had encountered fierce fighting and suffered accordingly. Wade evaded capture and with 1,500 stragglers, chiefly infantry, joined Galway some days later. Galway retired into Catalonia in order to make up another army, and within five months of his defeat at the hands of Berwick he was able to take the field with 14,000 well-equipped troops. Although unable to avert the fall of Lerida, in the October of 1707, his energy had saved the situation. With the ending of the Almanza Campaign the allied forces went into winter quarters at Reus and nearby Tarragona, with a strong garrison at Tortosa further south-west. On January 1st 1708 Wade was promoted to brigadier general in the British Army and returned home with dispatches.

				On his return to Spain in the spring of 1708 he found that Galway wished to be relieved of his command so that he could return home. He was now suffering from his infirmities and injuries, and he was feeling the effects of all the years spent on battlefields. He had lost his hand, a severe wound to the side of his face had left him blind in one eye, and in addition he was suffering from gout. It was quoted at the time, ‘No Irishman proved a bolder hero than our French General.’ Galway’s wish to retire was refused, however: the government posted him to the consul in Lisbon to carry out diplomatic duties.

				It was decided that Lord Stanhope should succeed Galway as commander-in-chief of the British forces, and in March 1708 he arrived in Spain to take command of the army in Catalonia. His appointment was both military and diplomatic and in April that year Stanhope went with Marlborough to The Hague to consult with Prince Eugene on the war. The want of a port in which the British Fleet could winter had been much felt, and on July 15th Marlborough wrote to Stanhope: ‘I conjure you, if possible to take Port Mahon’. In September that year Stanhope acted on this suggestion and with skill and vigour he sailed from Barcelona to Minorca.

				The chief town and port of Minorca is located on the island’s south-eastern coast. Port Mahon is not only strategically located 225 miles south of Toulon, 100 miles south-east of Barcelona, and 150 miles north of the main sea route between Gibraltar and Naples; it also has one of the finest natural harbours in the Mediterranean. The harbour entrance was guarded by a powerful fortress (San Felipe). In the late 17th century Minorca was a poor island amidst hazardous seas. Redbeard, Mustapha, Piali and the Berber pirates had looted it many times. Life on the island was organised around its scant resources and in accordance with its medieval code of laws; it was remote from the Spanish court and from the rest of Europe alike. This was all to change radically in the 18th century.

				In Europe two great blocks of power fought to gain control and divide up the wealth of the world: on the one hand, Britain, Holland and the Holy Roman Empire; and on the other, France and Spain. This struggle and the increasing problems in the American colonies made political and commercial control of the Mediterranean highly important, and re-emphasised the need for Britain to put a fleet there permanently with a good port where it could winter and take on supplies. General Stanhope was commanded to take control of Minorca, and Wade’s record as a competent and courageous officer led to his selection as second in command.

				The army sailed from Barcelona in September 1708 and entered Port Mahon on September 14th with a battering train, forty-two great guns and a force of 25,000 men, including the marines from the fleet, who would serve on shore. The objective of the expedition was to reduce the fortress of San Felipe, defended by 100 cannon, with its garrison of 1,000 men.

				Stanhope’s first difficulty was the landing of his siege guns. The ground was very hilly and rocky, and it may well have been here that Wade had his first experience of road-making, for Minorca, like the Highlands of Scotland, was then without roads. Sir John Cope, Stanhope’s aide-de-camp, left an account of how the troops made a very good road for the cannon. Twelve days were required for the toilsome transport of no more than two miles through the most rugged country before the cannon could be brought into position.

				Wade led one of the storming parties, captured the outer defences, and negotiated the fort’s capitulation the next day. On the fall of the outer works, the citadel surrendered, the fortress was reduced, and the whole island at once submitted and became a British dependency. When the army marched into the fortress they found it to contain more than 100 pieces of cannon, 3,000 barrels of powder, and all other supplies that La Jonquière would have needed had he resolved to continue his defence of the island. There were two other walled towns on the opposite coasts of the island – Fornells and Ciudadela – but they were not strong enough to withstand the assault and immediately surrendered.

				The entire conquest cost the allies fewer than fifty men; but, sadly, among them was the general’s brother, Captain Philip Stanhope, an officer of much promise who was serving on shore with his marines. Stanhope felt very strongly the importance of retaining Minorca as a station for the British fleet.

				In the November Wade was granted the honour of returning home with the news of the reduction of Minorca, and in 1709 he received a flattering letter from Charles III, the allies’ candidate for the Spanish throne, along with a commission of major general in the Carlist army for his bravery.

				Port Mahon became one of the busiest ports in the Mediterranean. The people of the island improved their standard of living while managing to retain their own identity. In 1802, however, almost a century later, France and Britain accepted the need for a truce, and the Peace of Amiens was signed. Under this agreement, Spain, with the aid of Napoleon Bonaparte, recovered Minorca once and for all.

				Fort Marlborough can still be seen today. It is situated at the mouth of the Port Mahon harbour on the cove of Sant Esteve (Es Castell). The fort was built by the British between 1710 and 1726, and it was named after the most outstanding general of the time. Descendants of his French enemies still remember Marlborough as ‘Mambru’ in a popular children’s song.

				To visit the museum at Fort Marlborough today is a most interesting journey back into the 18th century. Visitors can see a film of what life was like in the fort, watch the soldiers going about their duties and take a forty-five-minute walk through the underground galleries, the countermines and the halls hewn out of rock. Then, after skirting the moat, visitors reach the upper enclosure from where the old part of Port Mahon can be seen: the fortress of Isabel II, the remains of the castle of San Felipe and the Stuart (Penjat) Tower. The route is signposted and can be walked without a guide.

				In 1708 the allies went on to capture Sardinia, and Berwick was recalled to Flanders in the wake of the Battle of Oudenarde. In 1709 Galway was recalled from Lisbon and promoted commander-in-chief of the English forces in Portugal, once again facing the enemy at the battle on the Caya. He displayed great personal bravery when his horse was shot from under him, and narrowly escaped capture.

				The campaign is chiefly remarkable for Stanhope’s great successes at Almeria and Saragossa, and his subsequent advance to Madrid from Catalonia and Aragon. Several English colours and standards taken in the Battle of Almanza were found hung up in the chapel of Nuestra Senora de Atocha and restored to the English general. At the Portuguese frontier, however, where the regiment was engaged, Galway was hampered by the Portuguese Government. They refused to allow him to advance and the campaign was ended. The General was obliged to retreat into Aragon at the end of the year. Relieved of his command, Galway left Portugal for England that year to enjoy his remaining years in retirement at his home, near Winchester.

				Wade returned to England to negotiate for more troops, transports and equipment. From his letters to Lord Stanhope it is clear he was concerned about the military authorities and the government, who did not fully appreciate the problems the Allied Army was facing in the Spanish Campaign.

				 

				Almanza, April 1707

				 

				The French and Spaniards under the Duke of Berwick defeated the Confederates under the Marquis das Minas and the Earl of Galway at Almanza on April 25th 1707. This heartrending ballad was written by a soldier who was present on that terrible day and witnessed the slaughter of his comrades.

				 

				Down by the crystal river side,

				I fell a weeping;

				To see my brother soldier dear,

				Upon the ground lie bleeding.

				It was from the Castle of Vino,

				We marched on Easter Sunday;

				And the battle of Almanza,

				Was fought on Easter Monday.

				Full twenty miles we marched that day

				Without one drop of water;

				Till we poor souls were almost spent,

				Before the bloody slaughter.

				Over the plain we marched along,

				All in the line of battle;

				To beat of drums and colours fly

				And thundering cannons’ rattle.

				Brave Gallaway, our General,

				Cried, ‘Fight on! while you may;

				Fight on! brave-hearted Englishmen,

				You’re one to five today.

				‘Hold back! nor make the first attack

				‘Tis what they do desire:

				But when you see my sword I draw,

				Let each platoon give fire.’

				We had not marched some paces three,

				Before the small shot flew like thunder

				Hoping that we should get the day,

				And likewise all the plunder.

				But the Dutch fell on with sword in hand

				And that was their desire;

				Thirty-five squadrons of Portuguese,

				They ran and never gave fire.

				The Duke of Berwick, as I have been told,

				He gave it out in orders,

				That if the army should be broke,

				To give the English quarter.

				‘Be kind unto my countrymen,

				For that is my desire;

				With the Portuguese do as you please,

				For they will soon retire.’

				Now to conclude and make an end

				Of this my dismal story

				One hundred thousand fighting men

				Have died for England’s glory.

				But let no brave soldier be dismayed

				For losing of a battle;

				We have more forces coming on

				Will make Jack Frenchman rattle.
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